# 10年光阴 莽夫"磨"成玉雕师

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 王枫

上海有一个著名的玉雕工 作室,不在豪华的写字楼,也 不在高端的珠宝店,而是在上 海市青浦监狱里, 这里的监狱 民警为了改造服刑人员, 另辟 蹊径,成立玉雕工作室,在教 育矫治服刑人员的同时, 也教 他们学习技术, 多年来出了不 少"玉雕大师"。即便没有成 为"大师",服刑人员也因为 玉雕学习领悟到人生道理,反 省罪错,逐步改变了自己的心

这次要说的,就是青浦监 狱服刑人员阿罗与玉雕的故 事。

### 鱼难跃 鸟进笼

"外面的世界很精彩,外面的世界很无 奈。"哼着齐秦的歌曲《外面的世界》,阿罗踏 上了来上海的火车。那是十多年前的事了,阿 罗回忆,那时他刚从武术学校毕业,觉得自己 一身的能量, "海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。" 就想去大城市闯一番事业。有同学告诫过阿 罗,说上海是一座天堂与地狱共存的城市,是 醉生梦死的城市,但这丝毫不影响阿罗的激情 和他对未来的憧憬。

阿罗到上海后, 几经周折, 和同学干起了 "看"棋牌室和台球房的工作。店里的生意挺 红火,可是好景不长,不久就因为和附近一家 棋牌室产生利益冲突,两家店老板互相看不顺 眼。日积月累的矛盾终于爆发,双方在酒后发 生肢体冲突,阿罗他们出手太重,导致对方一 死一伤,当时的场景惨不忍睹。

阿罗因为故意伤害罪被法院判处无期徒 刑,2008年,阿罗到青浦监狱服刑。鱼跃不 起来, 鸟被关进了牢笼。

阿罗觉得很沮丧, 自己的能量还未得到施 展就成了罪人,他一边为自己的冲动鲁莽后 悔,一边对未来惴惴不安。阿罗也没想到,到 青浦监狱没多久,他就有幸被民警推荐加入了 玉雕矫治项目。

"听说玉雕项目很好,既可以学到很多文 化、绘画等知识,还能掌握一门手艺。"阿罗记得 民警和其他服刑人员都是这样对他说的,可是 他又感到忐忑。忐忑的是像自己这样脾气暴躁, 只会舞枪弄棒的人能做好这种细致的雕刻吗? 而且阿罗觉得自己什么都不懂, 更不了解任何 玉的知识,这样的他怎么才能做出玉雕作品?

勉强熬过第一个月,阿罗就打了退堂鼓, 他觉得玉雕艺术离他太远了, 自己天生不是这 块料,对自己失去了信心和耐心。阿罗甚至向 监狱民警提出申请要求退出玉雕项目。

"幸亏主管警官当时没有简单地把我 '扔'出去,相反,他耐心地开导我。"10年 过去了, 阿罗依然很清楚地记得民警说的话, "他说,第一,既来之则安之。心安定不下来, 不管什么事情都做不好。何况玉雕艺术是一门 磨练意志的艺术,没有长期艰苦的实践过程, 根本入不了门。第二,欲雕玉,先做人。如果



你希望通过自己的努力重塑一个崭新的自我, 就要珍惜眼前的机会。"

除了言语上的安慰, 民警还指导阿罗从基 本功开始训练自己。得到鼓励的阿罗就这样从 最基础的素描、绘画开始,练习艺术基本功。

## 人雕玉 玉磨人

随着时间的推移,阿罗的努力有了成效, 他惊喜地发现曾经自己觉得难如登天的描样、 雕刻竟然越来越轻车熟路, 玉雕技术愈发精 进。而且,天天浸润在玉德文化的氛围中,阿 罗浮躁的心态逐渐变得平和, 火爆的脾气也被 磨去很多,对人生道理也有了自己的领悟。以 前不爱学习的阿罗觉得这样的学习很有意思, 从被动到主动。

2012年,在监狱民警和老师的支持下, 阿罗参加了监狱第三届服刑人员书画工艺品评 比,他的作品"罗汉"获得了一等奖。阿罗 说,自己那时的心情真可以用"慈恩塔下题名 处,十七人中最少年"来形容。这个奖对阿罗 太重要了,他终于确定自己的努力没有白费, 也增强了对玉雕艺术的探索之心。监狱民警和 老师也给阿罗提出了更高的要求,希望他能够

继续学习,自成一格。

又是四五年的潜心"修炼",阿罗几乎看 遍所有大师的作品,博彩众长。他专研每一件 名作的构思布局,设计意境,取各处精华。在 设计构思作品时,尽量不看别人的作品,努力 倾听自己内心的声音。2017年,阿罗参加上 海市第九届玉石雕刻玉龙奖评比, 他的作品 "月满西楼"获得优秀作品奖。

阿罗觉得自己已经跟玉结下了不解之缘。 他也向民警说出了自己的感悟: "一块好的玉 是天地造化之物,它在地底可能要经历几万 年,甚至几十万年的时光才形成。一个好的做 玉人,同样也要经历十年磨一剑的艰辛,不仅 要磨去身上的棱角、戾气,还要磨出感觉、灵 气。李商隐的诗句'庄生晓梦迷蝴蝶'说庄子 做梦变成了蝴蝶,但庄子分不清是他做梦变成 了蝴蝶,还是蝴蝶做梦变成了自己。我和玉的 关系也有相似之处,有时候我也分不清,是我 在雕琢玉,还是玉在磨练我。我感觉两边都 是,而且还有警官也在雕琢我。"

外面的世界依然很精彩,外面的世界依然 很无奈,但阿罗已经不是过去的他。阿罗距离 "回归"还有一段路程,但他已经从玉雕中看 到了希望,他盼着那一天早日到来。

# 熄灯后下铺传来的"刺啦"声

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 刘贺山

视频中,一个小女孩真切 地对着镜头说: "是警察叔叔 帮我完成了求学梦, 你一定要 好好改造啊,不能辜负了警察 叔叔。"屏幕外,一名男子慢 慢抬起了头,看着民警,两行 热泪顺着脸颊流了下来……这 是前不久发生在白茅岭监狱的

小女孩和男子是谁? 到底 发生了为什么? 一切要从一阵 夜晚传来的"刺啦"声说 起……

## 下铺传来的"刺啦"声

"刺啦、刺啦……"声音不断从刘恩才 (化名)的床上传来,睡在刘恩才上铺的李军 (化名)发现,这两天晚上只要一熄灯,下铺 就会传来这种声音。李军不堪其扰, 向下铺喊 话:"喂,刘恩才,你到底让不让人睡了?这 么晚在搞什么怪声音!"听到李军的喊话,下 铺的"刺啦"声减弱了许多,但是依稀还是能 听到一点。李军也没过多理会,躺下继续睡了 起来。

刘恩才的异常让李军觉得不对劲,于是主 动向监狱民警张杰反映了情况。他还向民警汇 报, 刘恩才是在前几天收到一封姐姐的来信 后,变得闷闷不乐,不愿与其他人沟通的。李 军觉得那个"刺啦"声一定与那封信有关。

张杰是白茅岭监狱的民警, 也是刘恩才和 李军所在监组的主管民警,对于刘恩才的异常 表现, 监狱民警其实已经注意到, 正在了解情

而且按照制度规定, 主管民警必须对进出 监组的每一封来信进行登记和检查,所以刚才 提到的刘恩才姐姐的来信,张杰非常清楚,当 然也包括刘恩才入狱以来,家庭情况的变故。

根据张杰了解, 刘恩才是安徽淮南人, 因 信用卡诈骗被判刑5年8个月。入狱期间,他的 父母相继离世,妻子也离家出走了,留下一个 女儿寄养在其姐姐家。今年的中考, 刘恩才的 女儿小迪非常争气, 考上了省重点高中, 但是 刘恩才姐姐家里已经有两个孩子在读高中,实 在无力承担小迪就读高中的学费。刘恩才姐姐 来信的意思, 也是想告知刘恩才, 她负担不起 学费,不想让刘迪读高中,想让她到外地去打

收到这封信后, 刘恩才想到自己身在监 狱,父母离世不能尽孝,现在女儿想完成学 业,自己也帮不上忙,内心极度失落。察觉刘 恩才情况的张杰多次对他教育疏导,但一直无 法使刘恩才恢复正常的改造状态,整天浑浑噩 噩,时而望着窗外发呆,时而低头思索着什

### 凌晨时分他突然起床

为了搞清楚"刺啦"声到底怎么回事,张 杰对刘恩才的床铺进行了查抄, 但是除了床单 上有几个破洞以外,并没有其他异常情况。查 抄无果后,张杰又主动申请了值分控平台的夜 班,每天晚上都关注着刘恩才的一举一动。

就在"刺啦"声持续的第四天凌晨1点多, 张杰从监控中看到, 刘恩才居然起床了, 手里 还拿着一个长条状东西和一个塑料凳子, 向厕 所边的窗户方向走去。此时,张杰清楚地看 到, 刘恩才手里拿着的是一个布条, 正踩着塑 料凳正爬向窗户。

刘恩才要上吊?张杰马上拿起喊话机,叫 醒了刘恩才同监房的服刑人员, 让他们快把刘

恩才从窗户上扶下来。同时,张杰也叫醒了在 值班室休息的同事。他们分头行动,一组人向 监狱指挥中心报告情况, 另外一组人拿着钥匙 跑向监房。

由于处置及时, 刘恩才还没有栓好布条, 就被民警和其他服刑人员从窗户上扶了下来。

当天夜里,监狱就对刘恩才进行了防范隔 离,经过民警突击审问,得知刘恩才上吊用的 布条,就是他四天来用指甲从床单上划下来 的, 所以这几天夜里才会发出"刺啦、刺啦" 的声音。

事发第二天,监狱专门派调查组对刘恩才 的事件进行了全面调查。在得知刘恩才企图自 杀的真正原因是女儿的学费问题后。监狱从改 造的社会效应考虑,并结合近年来监狱推行的 服刑人员忏悔金制度,在全监范围内募捐钱 款,资助刘恩才女儿读高中。

监狱还专门抽调张杰等三名民警赶赴刘恩 才的老家,把助学金送到小迪手中。细心的张 杰带着数码相机,专门请小迪录下了要对刘恩 才说的话。回到白茅岭监狱后, 张杰第一时间 找到还在被防范隔离的刘恩才, 并把孩子的视 频放给他看。

刘恩才全神贯注地盯着屏幕,一句句认真 听着女儿的话, 当听到女儿说: "爸爸, 是警 察叔叔帮我完成了求学梦, 你一定要好好改造 啊,不能辜负了警察叔叔"。刘恩才慢慢抬起 了头,看着张杰警官,两行热泪顺着脸颊流了 下来……